



实验室工作人员为热心市民讲解如何辨别进口食品

用真诚叩开实验室大门



本报记者 李倩

宽阔的河流,由无数条支流汇集而成。而一个成功的公益活动,则正是得益于记者持之以恒的坚持。成功举办10期的“质量生活连你我”——百姓体验实验室公益活动就是其中一个。

2011年5月份,不断爆出的违禁食品添加剂滥用情况让很多部门都很紧张,不少与食品生产有关的部门都低调宣传,百姓更是闻“剂”色变。当时质监部门为了让老百姓对违禁食品添加剂有所认知,特意写了一篇《专家带您认识违禁添加物》的稿件,也正是这篇稿件,一场备受百姓关注的“质量生活连你我”——百姓体验实验室活动拉开序幕,一扇扇紧闭的实验室大门相继敞开。



李倩

架起一座政府与市民之间的桥梁

通过什么形式既能让老百姓认知这些危害人体健康的违禁食品添加剂,又不谈“剂”色变?我们就想到了实验室开放的活动策划。

第一站走进的是济宁市质监局食品实验室,当我们把这个想法与该部门领导进行沟通时,正与他们希望主动宣传的想法不谋而合。为了让首期活动能够成功,让参与其中的市民能够有所收获,而避免实验室活动流于形式,我们也花费了一番心思。

实验室的工作人员提前准备几十种易被滥用的违禁

食品添加剂和食品添加剂,以及市民常吃的蛋糕、牛奶等各类食品样本,又挑选染色杂粮、食用油等常用食材现场做实验,生动地教市民辨优劣,识真假,同时还印制了食品安全手册和相关标准发给体验实验室的读者。

精心准备后,当天活动现场也十分火爆,一家三口、上班族、大学生还有从县市区赶来的市民都倍感新鲜,现场十分热闹。“食品安全是小事,但需要老百姓从身边小事做起,专家讲的这些知识太实用啦!”、“齐鲁晚报这报纸就是好,给咱老百姓办

实事,希望这种活动以后还继续搞下去。”活动结束后,很多市民都感觉意犹未尽,提了宝贵建议,实验室工作人员也热情的将报名电话留给读者,以后遇到问题随时可以联系。活动结束后数天,还不断有市民打电话询问,什么时候还有这类活动。

第一期百姓体验食品实验室的活动在读者中取得很好的反响,于是,我们又顺势推出了纤检所、计量所、黄金珠宝实验室等百姓体验实验室活动。以质监局为突破口,几期活动之后,我们也积累了一定经验,拿着刊发的报纸底

气十足的叩开药监、农业、畜牧等多个部门的实验室。

尤其是到了后来,一些部门的领导主动给我们打电话,希望能给他们提供这样的平台,每次活动,很多部门都提前好几天主动挂起齐鲁晚报读者体验实验室的横幅。每次到了这些实验室,市民不光能看到、学到丰富的生活常识,还有的部门为市民提供了科普讲座、现场试验、免费检测等内容,还为市民合影留念,并赠送了一些十分实用的小纪念品,很多细节都让很多市民十分感动。

每个实验室背后都内涵丰富

一个系列活动,正是由一个个细节组成,每一个细节让参与者满意,最终就能铸就这一系列活动的成功。

入夏后,很多衣物都要贴身穿,这些衣服质量如何,高档面料该咋保养?宝宝的衣服该如何挑,是不是纯棉的?针对老百姓关注的问题,我们又走进济宁市纤维实验室,纤维专家手把手教市民辨别纯棉衣物,并在高倍显微镜下让市民看清一些面料的本来面目。

家里用的水、电、气、暖“民

用四表”走得准不准,学生们如何科学配镜……计量和老百姓生活息息相关,暑期学生放假后,我们的活动又启程了,带领小读者、市民朋友走进了济宁市计量所的实验室。

生活条件好了,谁家没有几件翡翠玉镯、黄金首饰。在一些景区,花大价钱买教训的例子也频频见诸报端,百姓实验室又启航了,这一站走进济宁市质监局黄金珠宝检测中心,免费为市民鉴宝。活动当天,市民珍藏多年的祖传玉佩、景区

淘来的镯子、花8万多元买的乾隆年间永固杯工艺品、纪念金币等各类宝贝齐亮相,经过专家“长眼”,既有真宝贝,也有被揪出的假货,市民不光开了眼,还学到不少鉴宝常识。

现在,不少市民不光关注吃得好,也更加注重吃的健康,于是灵芝、鹿茸、人参、冬虫夏草等高档滋补中药材也开始走进百姓家庭。中药材如何辨真伪,如何避开用药误区,食药同源的相关禁忌……百姓实验室活动也再次走红。

记者手记

共同打造有质量的生活

“你们是如何把关质量的”、“如何抽样、检验”、“如何辨别违禁添加物”、“如何识破黑心秤”……2011年,本报主办的“质量生活连你我”百姓体验实验室活动成功举办10期,十大领域的实验室相继向市民打开大门。每期实验室活动现场,相关专家都被前来参观的市民团团围住,在这里长见识、学本领,了解行业情况,感叹不虚此行。

近年来,从苏丹红、瘦肉精事件,到染色馒头、毒豆芽……这一系列事件使得人们对食品安全、产品质量充满了不确定,不少市民恐慌我们还能吃什么,市民渴望看清真相。而通过不同领域的实验室,跟随专家的声音,市民对整个行业有了进一步了解,现场实验求证疑惑,对于添加剂等食品安全、质量问题,从盲目到理性,有了科学的认知和判断。

而我们也看到整合后食药监部门迅速应对食品安全事件的态度;看到了公众对于食品安全与健康信息的空前渴求;看到了食品相关专家与食品企业发出自己声音的急切。我们也期待政府、企业、媒体、公众都怀有善意,形成合力,以推动食品安全、产品质量提升,让我们的生活更有质量。